

痛者加大青叶、野菊花。伴渗液多者加苍术、扁蓄。瘙痒重者加木贼。

洗法：将中药加水 1500 ml，水煎 15 min，待温后洗浴患处，每日 2 次，每日 1 剂，5 剂为 1 个疗程。

治疗结果

一、疗效标准 (1)痊愈：皮肤损害全部消失，瘙痒止。(2)好转：皮损减退，瘙痒减轻。(3)无效：经 1 个疗程治疗后，皮损无明显改变，瘙痒未减或加重。

二、结果 痊愈 12 例，占 60%；好转 6 例，占 30%；无效 2 例，占 10%。总有效率为 90%。本组患者用药最少为 1 剂，最多为 8 剂，平均 4.9 剂。

讨 论 多形性日光疹为原因不明反复发作的慢性多形性光感性皮肤疾患，多是对中波紫外线(波长 280~320 nm)发生反应所致。春夏加重，秋冬减轻或消退。约 15% 的患者有光敏家族史。中医认为，此病多因禀赋不耐，复感风热之邪，脾不运化，湿热内生，郁于肌肤而成。夏季皮炎洗方是以清热利湿为其治则，银花、蒲公英、白藓皮、生甘草清热解毒，紫草、丹皮清热凉血；地肤子、苦参清热利湿，佐以防风、牛蒡子、薄荷祛风散热。诸药协同作用，获得其满意疗效。在治疗过程中未发现任何不良反应及副作用。

双黄连粉针剂治疗褥疮

30 例观察

黑龙江省宝清县人民医院(黑龙江 156600)

孙 武

笔者自 1991 年以来，采用哈尔滨中药二厂生产的双黄连粉针剂，治疗褥疮 30 例，收到较好的效果，现报道如下。

临床资料 30 例褥疮中男 22 例，女 8 例；年龄 56~76 岁；病程 3~15 天。其中 8 例局部皮肤发生水疱，21 例为局部皮肤溃烂，1 例溃烂深及皮下脂肪。

治疗方法 本组患者均给予局部皮肤清疮消毒后，采用双黄连粉针剂 0.6 g(1 支)均匀涂在褥疮溃疡面，然后盖以无菌纱布，胶布固定，每日换药 1 次，10~14 天为 1 个疗程。

结 果 痊愈(7~14 天褥疮局部皮肤脱痂而愈

合)29 例(96.7%)；有效(7~14 天褥疮局部皮肤溃烂显著好转)1 例(3.3%)。总有效率达 100%。

讨 论 褥疮是临幊上最常见的并发症之一。一般认为发生褥疮的主要原因在于局部受压，循环障碍，压迫性贫血和组织活力低下。而助长褥疮发生的因素有病情严重、长期卧床，或肢体瘫痪，大小便失禁与浸泡，与神经机能损害、营养失调、代谢障碍有关。双黄连粉针剂具有抗菌消炎、抗病毒及调整机体免疫功能的作用。可加速疮面愈合，能促使局部上皮细胞增殖，肉芽组织生长，表皮新生。从而达到对褥疮的治疗作用。

当归治疗腹部切口慢性瘢痕增生 1 例报告

广西来宾县人民医院外科(广西 546100)

黄恒良

我院于 1989 年 10 月用当归注射液(江苏高邮制药厂)及盐酸普鲁卡因注射液，在瘢痕增生周围封闭治疗 1 例，效果满意。现介绍如下。

病 史 唐某某，女，48 岁，农民。1978 年 2 月因患重症胆管炎，在外院作了手术治疗。术后 6 个月出现切口瘙痒，瘢痕逐渐向正常皮肤扩大，如蜈蚣状，极痒，甚至抓破出血。曾用肤轻松类药膏外擦，口服强的松，局部用神灯以及音频理疗 5 年，症状无改善。检查一般情况尚好，心肺正常，肝胆脾未发现异常。右上腹直肌旁可见一瘢痕增生切口约 2×10 cm²，高于皮肤 0.5~0.6 cm，表面为暗红色，质硬，表面抓痕出血。1989 年 10 月停用其他药物治疗，改用当归注射液 8 ml 加 1% 盐酸普鲁卡因 20 ml(摇匀后，用 7 号针头沿瘢痕组织边缘注射。每隔 3 天 1 次，9 天为 1 个疗程，连续 3 个疗程。观察：用此药后无不良反应，增生的瘢痕由红色变为暗色，瘢痕面积明显缩小，变平软，痒感消失。1 年后复查：未见复发。

体 会 慢性瘢痕增生，是由体内组织纤维化、微血管网的异常增生改变。用中药当归注射液封闭后可以抑制纤维组织增生，改善疏通瘢痕组织中的微血管，减少瘢痕中微血管的张力；同时，具有活血、止血、消肿、通经，提高机体抵抗力的作用。而盐酸普鲁卡因具有局麻止痛作用，两者协同，故能奏效。